

# El Cruzado Aragonés

SEMANARIO CATÓLICO

FRANQUEO CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGON

AÑO XXIV

Precios de Suscripción  
Trimestre. . . . . 1'25 pesetas.  
Año. . . . . 5 id.  
PAGO ADELANTADO

Barbastro 3 de julio de 1926

Se publica los sábados, con licencia y censura eclesiástica

Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador.

Anuncios y comunicaciones a precios de tarifa. No se devuelven los originales.

Núm. 1.206

## Santoral y cultos

4 Domingo.—San Laureano.

CATEDRAL.—A las 7, 7 y media, 8, 8 y media 9, 11, y 12, misas de hora. A las nueve y media, la conventual.

PARROQUIA DE LA ASUNCIÓN.—A las seis y media misa conventual.

PARROQUIA DE S. FRANCISCO DE ASÍS.—Misa de alba a la aurora. A las siete y doce y media de hora, y la conventual a las ocho.

INMACULADO CORAZÓN DE MARÍA.

A las siete y media, misa por las intenciones de la Visita Domiciliaria.

A las diez misa de hora.

En la iglesia de San Bartolomé, a las diez y media misa.

AMPARO.—A las cuatro, Hora Santa.

5 Lunes.—San Miguel de los Santos.

6 Martes.—San Isaias.

7 Miércoles.—San Fermín.

8 Jueves.—Santa Isabel, reina de Portugal.

9 Viernes.—San Cirilo.

10 Sábado.—San Cristobal.

En la Iglesia del Corazón de María, a las ocho Misa por las intenciones de la Archicofradía.

En la iglesia de Ntra. Sra. de la Esperanza, los sábados y domingos a las seis de la tarde se canta el santo Rosario, salve y despedida por un coro de niñas.

En la iglesia de San Bartolomé, a las siete de la tarde, rosario y salve cantada.

## ¿Más sobre emigración?

Si, lector, más sobre emigración. A todos nos interesa este problema, por las palpaduras que se trae.

Mira el texto que guardo de una carta. Es de un capellán que pasa sus tiempos en un centro minero de Francia.

(Bass. Pyren.—Le Boneau). «Ahora, dice, priva el comunismo. y en él dan de bruceos nuestros pobres emigrados, con el ansia de fundirse cuanto antes en el nuevo ambiente. Porque lo más triste es, que la inmensa mayoría se halla tan bien con la nueva vida... y pone su afán en asimilarse cuanto antes las nuevas costumbres... ¡Y pensar que hay más de un millón en estas condiciones!»

En otra parte de la carta se pregunta: «¿Tan mala gente son nuestros emigrados en Francia? Oyendo a estos buenos abates se adivina que no son gente de su devoción, antes la espina de su feligresía. ¿Que cómo ocurre ésto con familias salidas en su mayoría de las provincias castellanas y aragonesas, de pueblos labradores, de costumbres cristianas?»

Da él su explicación, que, lector, ya no nos interesa a nosotros.

Créeme, que más de una vez me ha sobrecogido de espanto la mala semilla que de Francia nos viene a cambio de los malhadados francos, que antes nos entregaba ufana y que ahora, ojo avizor, fiscaliza para que no traspongán el puerto!....

Y se lo hacía notar así a uno de nuestros dignos diputados provinciales. El, que no conoce los pesimismos y que tiene salidas para todo, desplegando un «Boletín Oficial» de la provincia, me dice insinuante y convencido:

—Déjese de problemas de emigración. La mejor manera de encauzar ese asunto es haciendo que no exista.

—¿.....?

—Y eso es lo que va a hacer la Diputación. Aquí tiene usted el plan de caminos vecinales aprobado en esta provincia por la Diputación.

Y me va señalando en primera sección los que recibió en construcción, y luego los que encontré aprobados, y después los que estaban en tramitación, y últimamente la sección de puentes económicos y, por fin, las concesiones hechas por la misma Diputación.

Se ven allí los nombres casi todos de la provincia, y todos van a tener, por lo menos, su camino vecinal.

—¿Y presupuesto para todo ese cúmulo de obras?

—No carecerá de él la Diputación, a quien el Estado ha dotado de fuentes de ingreso a ese fin.

—Pero, actualmente, ¿cuenta con algo?

—Y aun más de algo.

Y me dice una cifra que se acerca al medio millón.

—¿Pero ésto, le pregunto, puede compensar los millones de Francia?

—No es sólo ésto; las obras del pantano de Mediano van a comenzar dentro de dos meses, y con las obras de Mediano se iniciarán otras, además de las existentes por los Riegos del Alto Aragón.

Mi amigo e interlocutor se entusiasma y me quiere convencer y trasfundir sus optimismos:

—El que quiera trabajar en España, tendrá pan.

Y como si quisiera atalayar el resurgir de las comarcas, que ahora son eriales y luego serán huertas feracísimas, añade:

—Y tendrá propiedad que trabajar, y riqueza que crearse, y Patria que le cobije, me dan ganas de continuar entusiasmado:

Realmente, el desarrollo de la agricultura, la conversión de las estepas en regadíos y praderas, el desarrollo de las industrias secundarias y complementarias de la agricultura, y como secuela, el comercio floreciente, y el aumento de población, y la mayor riqueza y la mayor prosperidad, todos son elementos que sofocarían la emigración, porque sus antagonísticos son precisamente los que la producen.

¿Ha llegado ya el día en que España sea la Patria rica que no tenga que enviar sus hijos a mendigar trabajo en las naciones vecinas?

¿Cuánto desearíamos tener nosotros los optimismos de nuestro apreciable amigo.

AS.

El presente número ha sido sometido a la previa censura de la Autoridad gubernativa.

## DIVAGACIONES

La conversación actual sobre el «Libro de ventas» tiene anuladas, de algunos días a esta hora, casi todas las demás conversaciones, que otras materias pudieran ofrecernos. En la época reinante, a pesar de lo ocurrido y propalado, así tiene que suceder, como para curarnos de nuestra innata chismografía y perpetuo desorden administrativo.

El señor Calvo Sotelo, animosamente, fundamentalmente, quiere poner en orden nuestros negocios. Esto, sin duda, ha de costarnos unos pocos cuartos, ya que la cosa pública, harto malparada de atrás, una u otra vez había de exigirlos; mas, por otra parte, ¿quién me dice a mí que no salimos ahora corregidos de nuestro abandono y aun beneficiados en economía con el novísimo procedimiento del manejo del «Libro de ventas»?

El caso es, que parece vamos entrando en vereda, y aunque nuestra prevención a los libros es tan grande como la de los malos estudiantes por aquello de que, en opinión de los mismos, los libros *muerden*, éste «de ventas» corre de mano en mano de comerciantes e industriales mucho más que la Biblia, que ya es comparar, con gran contentamiento de de expendedores, a quienes la tal medida ha suministrado buenas botas, harto necesarias, en verdad, para trasponer los vados que nos agobian.

Pero, D. m., todo se andará; y con el esfuerzo de todos, sanará mi Patria.

\*\*

Tan embebidos y atentos hemos andado con la disposición ministerial a que nos hemos referido, que el recuerdo de las fiestas del santo patrono de esta ciudad, muy poco tiempo anduvo metido en nuestro espíritu; y menos todavía, las verbenas de S. Juan y de S. Pedro, cuyas festividades pocos fueron los que las festejaron en nuestros templos y nadie en nuestros prados. O no hay devoción, o no hay humor, o no hay dinero, o nuestras costumbres son muy otras. Eso de no dedicar ni un pequeño almuerzo al estómago, en plena pradera, rememorando clásica tradición, en la fiesta de los aludidos y gloriosos apóstoles, me lleva a conjeturar, muy fundadamente, cuán distanciados andamos de lo espiritual, que no deja de ser un otro y buen alimento.

Y pues, que totalmente desalimentados vivimos, fuerza será nos propinen una inyección de prudente medicina, de la cual os considero sabedores, pues expéndese en las oficinas del trabajo, de la ciudadanía, de la religión...

Se ha designado la buena Prensa, cuya fiesta acabamos de celebrar solemnemente, pregonando estas saludables recetas, tan poco apreciadas por parte de una gran ídem de la sociedad; pero, sabed, que la lengua de la buena Prensa es mucha lengua: es como lengua de confesor, es como lengua de médico, es, aunque no muy correcta comparación, como lengua de perro, porque curadora es de toda suerte de miserias y llagas.

O yo sé muy poco —cierto que sí—, o, como Abagaro, rey de Edesa, habremos de escribir a Jesucristo Nuestro Señor, según testimonio de Eusebio, filósofo y santo, si queremos que días más venturosos nos alcancen. Estando en correspondencia con El, probado está alcanzando todos los menesteres aquellos pueblos que saben sostener la pluma. Tomémosla, pues, fuertemente; no la soltemos.

\*\*

El calor hace ya de las suyas y empieza a fastidiarnos. Sería, pues, infligir nueva pesadumbre a los lectores con mi pobre prosa, si prosiguiera con tan poca amabilidad y substancia.

Defendámonos del calor como de cualquier peligro, como de todo lo que molesta, con eficaces y justas medidas. A falta de cosa mejor y para los que no tenemos dinero, nuestro paseo del Coso brinda durante el atardecer y noche un relativo bienestar. Las mesitas de los establecimientos de refrescos y otras golosinas estimúannos al apacible descanso y confortador refrigerio. Muchos son los que aquí disfrutan de estos elementos en muy adecuada aleación con la agradable temperatura del paraje, así como los asistentes al cine a cielo abierto en la plaza de toros y a las funciones que Luisa Rodrigo nos presenta en el Teatro principal, cuyas cintas y obras hemos de apetecer sean convenientemente escogidas, por tratarse de dos escuelas que tanta influencia ejercen sobre las masas.

Como fervientes católicos y monárquicos, alegrémonos del fracaso sufrido por los que intentaban atentar contra la vida de nuestros reyes durante su reciente visita a la vecina República.

Y como conspicuos fumadores, alegrémonos de que no prosperen, mejor, no sean ciertas las estratagemas de la Arrendataria de Tabacos, que tan lindamente vapulea nuestro compañero Fernández Florez en «A B C».

Y no va más.

B. PANCRACIO CORRALES

## Del VII centenario de la muerte de San Francisco

En el Palacio Episcopal de Madrid se ha celebrado, presidida por el prelado, una importante reunión para constituirse la junta nacional que ha de organizar las fiestas del VII Centenario de la muerte de San Francisco.

El doctor Eijo exhortó con palabras elocuentes a que todos los católicos españoles cooperen al mayor esplendor de las fiestas.

Después el padre Legísima leyó la relación de señores, en su mayoría presentes en la reunión, propuestos para formar la junta, que fué aprobada.

Son presidentes honorarios de ésta, el Rey, el cardenal primado, el Nuncio de S. S., el Patriarca de las Indias, los

## Locales y Regionales

Nuestro querido colega *El Pilar*, ilustrada revista católica de Zaragoza, dedicada en su último número, un cariñoso suelto al extraordinario que publicamos con motivo del centenario de nuestro glorioso Patrono, San Ramón, obispo.

Quedamos sumamente reconocidos a tan estimada e importante publicación, por las frases laudatorias que le merece nuestro modesto semanario, y por la felicitación que nos dedica.

En el plan de economías del ministerio de Gracia y Justicia figura la supresión de varios Juzgados de Instrucción; entre ellos el de Sariñena en la provincia de Huesca, pero el Ayuntamiento de Sariñena acciéndose a la autorización concedida por el Gobierno, para que continúen los juzgados suprimidos en aquellas poblaciones en que las corporaciones municipales y provinciales se obligan a sufragar los gastos que ocasionen, ha adquirido el aludido compromiso y en su virtud no tendrá efecto la supresión.

Ya se había señalado la distribución de los pueblos entre los juzgados de Huesca y Fraga, extrañándonos no correspondiera ninguno al de Barbastro, no obstante la mayor proximidad de muchos de ellos; pues en algunos, hay doble distancia que a esta ciudad, a las capitales que se les destinaba.

La «Sociedad Oscense de Cultura» nos ha remitido un ejemplar del anuncio del Certamen literario que proyecta llevar a cabo durante el próximo mes de agosto, con ocasión de las fiestas de San Lorenzo.

Por la extensión del anuncio, no podemos publicarlo en el presente número, prometiendo hacerlo a la brevedad posible, para que, con tiempo, pueda llegar a conocimiento de aquellas personas a quienes pueda interesar.

En la extensa combinación fiscal, firmada últimamente, figuran nombrados fiscal de la Audiencia de Huesca don José María Carreras Arredondo, y fiscal de la de Lérida don Cirilo Tejerina, actual juez de primera instancia de Barbastro.

Con fecha 29 del pasado junio, han sido ascendidos al empleo inmediato de capitán los tenientes D. José M. Ferrer Calero y D. Enrique Padrós Clavero, ambos de esta ciudad, a quienes felicitamos.

Por nuestra mediación, solicitan madrina de guerra Gumersindo Miguélez Pérez y Teodoro García Goicochea, sargentos de la 2.ª Compañía del primer batallón del regimiento de Infantería de Africa número 68, con residencia en Melilla.

Por causas ajenas a nuestra voluntad, dejamos de publicar en este número la Crónica Semanal.

A las cinco de la tarde del día de mañana, tendrá lugar en el Colegio de Hijas de la Caridad de San Vicente de Paul, la sesión de clausura de curso y distribución de premios, de la benéfica y loable Escuela Dominical.

Presidirá el acto el Ilmo. y reverendísimo Sr. Obispo, y dará comienzo con la lectura de la Memoria anual, por la señorita Concepción Camps, secretaria de dicha institución; siguiendo a dicha lectura un discurso por la joven Cecilia Pérez y una poesía recitada por cinco niñas, cuyo título es «El Catecismo.»

Serán examinadas de instrucción las jóvenes alumnas así como sus escritos y labores de corte; y se procederá a la distribución de premios y a los sorteos de fin de curso, cerrándose el acto con un discurso pronunciado por la joven Rosario Rivera.

El Consejo o Dirección de estas escuelas desea manifestar desde nuestras columnas su profunda gratitud a la generosidad de los bienhechores, que con

generales de los Franciscanos y de los Capuchinos y el alcalde de Madrid. Presidentes efectivos, el obispo de Madrid, el vicario general de los franciscanos de España y provincial de los Capuchinos de Castilla, y vocales el provincial de los Terciarios Regulares de Mallorca, provincial de Terciarios Regulares Capuchinos, don Manuel Senante, don Félix Jarabo y marqués de Molins.

La junta de señoras quedó constituida así:

Presidentas honorarias, las Reinas doña Victoria y doña María Cristina; vicepresidente honoraria, la Infanta doña Isabel; presidentas efectivas, la Infanta doña Paz y la duquesa de Talavera, y vocales, la princesa de Hohenlohe, duquesas de Medinaceli, Tarifa, Tovar, Conquista y San Pedro de Galatino, marquesas de Borghetto, Torneros, Aguila Real, viuda de Martorell Pozorrubio, Saltillo y Unzá del Valle, condesas de Romanones, Cedillo, Torreárias, San Martín de Hoyos, Vía Manuel, Catre, Sástago, Gavia, Cerrajería y Maluquer, vizcondesa de Villambrando, doña Blanca de los Ríos, doña María de Echarri, doña Isabel Malcampo, doña Angeles Siboni, doña Inés Primo de Rivera y doña Gloria Ruano.

La comisión ejecutiva la forman la vizcondesa de Villambrando, doña Corina Jovella, doña Eladia Urzaiz, doña Angela Goicochea, doña Esperanza Díaz, doña Rosa Aristizabal, doña Clara Noriega, doña María Roca de Togores, doña María Moya y doña Juana B. Pardo.

El índice del programa de fiestas se acordó.

## MESA REVUELTA

## De todo y de todas partes

## Pregunta por pregunta

Uno de esos tipos de sociólogo barato, que tanto abundan, preguntaba a un sacerdote:

—Dígame usted, señor cura: ¿sabrá usted explicarme el porqué en los templos hay siempre más mujeres que hombres?

—Si me permite usted otra pregunta —replicó el eclesiástico— quedaré excusado de contestarle: ¿sabrá usted explicarme el porqué en los presidios hay siempre más hombres que mujeres?

Yo diré a usted... ¡Basta!— Ya sabe por qué hay siempre en las iglesias más mujeres que hombres.

## El catolicismo en Holanda

En Hehmod (Holanda) se ha celebrado una Semana Misionaria y una Exposición organizada por las órdenes religiosas.

También se celebró otra, del 21 al 17 de Septiembre, en Rotterdam.

En Breda se ha inaugurado, en la plaza mayor, una gran estatua del Sagrado Corazón.

En Maestrich se ha celebrado también una Semana Litúrgica.

Signos son éstos de la actividad desplegada en estos momentos por los católicos holandeses, que merecen la admiración de todos los católicos del mundo.

## Apostolado radiotelefónico

En los Estados Unidos ha comenzado a utilizarse la radiotelefonía para extender por doquiera la predicación evangélica.

El curso de religión por medio del radio, inaugurado hace apenas un año por los jesuitas en la Universidad de S. Luis, ha obtenido muy felices éxitos.

En Chicago han ensayado también los jesuitas el mismo apostolado con resultados harto halagüeños.

Los Paulistas han instalado en Nueva York una gran estación radiotelefónica. Esta importantísima estación, cuyo

coste ha sido de 100.00 dólares, será a la vez puesta al servicio de los artistas y conferenciantes católicos.

La Universidad católica de Washington abraza asimismo el proyecto de establecer muy pronto una estación de radio, que cubrirá una extensión de 1.500 millas.

## Cristiano valor y piedad premiados

Un joven de catorce años hallábase empleado en una importante fábrica de París, cuyo dueño no tenía más Dios que el dinero.

El, en cambio, era muy piadoso y comulgaba todos los domingos, siendo, con tal motivo, objeto de las befas de sus compañeros de trabajo y del dueño de la fábrica, quien, para impedirle que comulgase, le ofrecía con frecuencia el domingo por la mañana alguna cosa de comer, sin lograr lo que con tan mala intención se proponía.

Una vez, le molestó la negativa del joven de aceptar su ofrecimiento, y le dijo entre enfadado y burlón: «Véte, véte a comer a tu Dios».

Herido en sus sentimientos religiosos, al oír aquella blasfemia, el joven, mirando a su amo impío, con los ojos humedecidos por lágrimas de santa indignación, replicó: «Hasta la última gota de mi sangre daría yo por tener la dicha de poder recibir a mi Dios todos los días»; y, conmovido, marchóse a la iglesia a pedir sin duda a Dios que perdonase a quien, sin conocerle, le ofendía tan groseramente.

Al siguiente día llamóle la mujer del fabricante, y le dijo: «Amigo mío, vuestra frase de ayer ha producido tal efecto en mi marido, que estoy segura que no ha de tardar en volver a Dios, a quien, desde la juventud, tiene olvidados».

Dos horas después, el fabricante conducía a su joven empleado a donde se encontraban todos los obreros de la fábrica, y les decía: «Desde este momento tenéis que respetar a este muchacho, que coloco el primero entre vosotros y que me representará cuando me halle ausente; jóvenes valerosos como éste, no se encuentran en todas partes».

## Un inglés curioso y aficionado

a la estadística se propuso averiguar el número de palabras que se podrían escribir con un solo lápiz; y con una paciencia digna de mejor causa, copió una de las novelas de Walter Scott, «Ivanhoe». Al llegar a la palabra 95.608 tuvo quedar por terminada su tarea porque el lápiz se acabó, de tal modo, que era de todo punto imposible escribir con él.

Un escribiente alemán, a quien interesó el experimento, quiso batir el record al inglés y lo ha conseguido, escribiendo con un lápiz ordinario más de 400.000 palabras.

Un detalle: ha tenido que sacar punta al lápiz, hasta agotarlo, 59 veces.

## Accidente automovilista

Con objeto de constituir la Junta Social de la cuenca del Cinca, era esperado el miércoles en esta ciudad, el delegado regio de la Confederación Hidrográfica del Ebro, Dr. D. Antonio de Gregorio Rocasolano.

Había de llegar de Huesca, donde por la mañana se constituyó la Junta del Gállego, y de dicha población salió en automóvil, acompañado de don Jorge Jordana y del ingeniero de Caminos, don Miguel Mantecón; pero antes de llegar a Lascellas, a consecuencia del reventón de una rueda volcó el vehículo en la cuneta, resultando el señor Rocasolano con la fractura del tercio medio de la clavícula; el señor Mantecón con lesiones leves en el cuero cabelludo e ileso el señor Jordana.

Los expedicionarios se volvieron a Huesca con el mismo automóvil, y des-

pues de practicar al señor de Gregorio una cura provisional se trasladaron a Zaragoza, donde el Dr. Lozano le colocó el vendaje adecuado, marchando acto seguido a Pedrola donde tiene la familia.

Tal punto se tuvo noticia del percance, salieron en automóvil para Huesca, el señor alcalde, con los señores Pascau, Aznar, Aixelá y Albert de la permanente, pero cuando llegaron a la capital, ya el señor Rocasolano y acompañantes se habían ausentado, por lo que, al cumplimentar al señor gobernador diéronle el encargo de hacerles presente el sentimiento que el accidente causó en esta población y el interés y deseo de sus vecinos, del pronto restablecimiento de los lesionados.

Por esta causa no se constituyó en esta ciudad la mencionada Junta Social del Cinca.

Lamentando muy de veras el suceso, nos asociamos a los deseos expresados por la comisión municipal.

## LIBRO de VENTAS

para Comerciantes e Industriales

MODELO OFICIAL

De Venta en la Imprenta SANTAMARÍA

## La presa de la "Electra del Vero"

Con este título y firmado por «Varios usuarios del río Vero», nuestro querido colega *La Tierra* de Huesca, publica un artículo, revatiendo las afirmaciones que el Sr. Bescós hacía en su carta publicada en el colega local *Renovación*, y que hace referencia al debatido asunto planteado por la construcción de obras en el río Vero.

Nosotros, concedores del verdadero estado de la cuestión, y de las consecuencias que las tales obras pudieran tener para los intereses de la huerta de Barbastro, nos ocupamos del asunto; dimos cuenta de las gestiones que se realizaban, y procuramos documentarnos.

Y nada más hubiéramos dicho, por ahora, sobre el asunto, pues, hechas las denuncias correspondientes, esperábamos la solución para dedicarle el comentario oportuno.

No queríamos que se nos tachara de *madrugadores*, ni era nuestro propósito influir, con nuestra campaña, en el ánimo de los llamados a resolver en justicia; pero hemos sido aludidos tan directamente que nos creemos obligados a decir algo más.

Por hoy, nos limilamos a hacer nuestro en todas sus partes el artículo publicado en *La Tierra*, al cual, si el asunto no estuviera *sub judice*, añadiríamos alguna otra razón o argumento.

Mimbres y tiempo no han de faltarnos; las consecuencias del estiaje se dejarán sentir pronto; los apuros para el riego vendrán, es de presumir, como todos los años, y no queremos hacernos solidarios de lo que pudiera ocurrir, si aquellas consecuencias y estos apuros se acentuasen por causas voluntarias.

Nuestro agradecimiento a los firmantes del artículo de referencia, por atribuirnos prudencia y veracidad en nuestro proceder.

## Rosita se siente feliz

Decididamente Rosita se aburre. Con el ondulado cabello partido sobre la frente, sencillo traje de piqué, gracioso delantal rosa y, entre los dedos, diminuta laborcilla para uso indeterminado, y que al parecer no se termina nunca, Rosita se aburre.

La otra noche estuvo sosísimo el teatro; ayer, por el mal tiempo en casa; hoy, la jaqueca de mamá, que sólo se alivia con soledad y silencio, y probablemente seguirá mañana, porque cuando la jaqueca toma de veras a mamá... Y Rosita disimula con su pequeña mano un gran bostezo.

*Fifin*, sentado sobre sus patas traseras, contempla gravemente la portada de una revista ilustrada, que, desdeñada por su amigueta, yace en el suelo.

—¿Verdad que tú también te aburres, monín? Toma, rico; y *Fifin* se engulle muy serio un bombón de chocolate.

Leves golpecitos a la puerta; un discreto «¿se puede?», y pasa María.

La doncella, que entona muy bien con el elegante gabinete, presenta a la señorita una carta en lujosa bandejita...

«Querida Rosita: Mi compañera en la visita a los talleres está enferma, y te agradecería quisieras suplirla; hay que trabajar un poco, leer unos minutos; pero lo harás con gusto, ¿verdad? Hasta dentro de una hora. Tu tía, Concha.»

Rosita levanta la vista, y al interrogante que hay en la cara de María, contesta:

—Dí que está bien, que espero a la señora, y vuelve tú en seguida a darme el traje azul y una blusita—; y salta muy animada de su butaca. —Nunca más oportuna, tía Concha.

Tía Concha es una señora rica, ya madura, soltera por elección propia, y algo rara, según opinión unánime de sus sobrinos, que son varios.

A tía Concha pocas veces se la encuentra en casa, y jamás acepta la invitación para comer en la de sus parientes en los días de santos, Navidades y demás fiestas que traen bulla; pero, en cambio, apenas hay un enfermo en la familia, se instala en la cabecera de su cama, y allí ya no hace falta nadie, hasta que el enfermo se levanta o le cierra piadosamente los ojos.

Tiene, además, tía Concha lindos regalos para la gente joven, en días señalados; consejos para los mayores, y besos y tolerancia para los niños. Se le quiere, pues, y se le respeta.

\*\*

La elegante figura de Rosita y su amable sonrisa produjo gran efecto entre las obreras del acreditado taller, que ahora la escuchan con marcada atención.

Rosita lee muy bien, y aquella tarde se esfuerza en hacerlo mejor en obsequio de aquellas jovencitas que le han interesado ya.

Su tía le conoce, la mira con cariño y sonríe satisfecha.

Cuando termina de leer, todas le ruegan vuelva otro día.

—¿Y cuándo decís que se puso enferma Dolores?—, preguntó entonces doña Concha.

—El lunes mismo, señorita; ¡nos dió un susto!... se quedó blanca, blanca, y cerró los ojos. La llevamos a su casa, y cuando la vió el médico, dijo era preciso ir al hospital, porque había que operar la pronto. Figúrese, la pobre; nosotras pensamos ir el domingo a verla, y ya tenemos tres pesetas reunidas para llevarle alguna cosita.

\*\*

Ya instaladas en la berlina tía y sobrina:

—¿Quieres que vayamos al hospital a ver a Dolores?

—Sí, tía, sí.  
—¿No tendrás miedo?  
—Creo que no, veremos.

La sala es larga, triste, fría, limpiísima; alineadas a lo largo de las paredes con perfecta simetría, las camas iguales. De vez en cuando la blanca toca de las religiosas da una nota clara en el conjunto gris: en el fondo del precioso altar de roble y oro, rodeado en trono de nieves, de flores, blanco, suave, bondadoso, con el corazón abierto y las manos tendidas para recibir todos los dolores, todas las amarguras, las penas todas, el divino consolador, Cristo Jesús. Rosita está algo sobrecogida. Le parece deben estar allí todos los enfermos del mundo. Al pasar cerca de una cama, tira suavemente de su tía.

—Mira, tía, hay allí una niñita pálida, con los cabellos rubios y unos ojitos azules que le llenan la cara.

—¿Cuántos años tienes, hija mía?  
—Ocho.

—¿Tienes madre?  
—No.

—¿Y por qué estás aquí?  
—Me han corado un pie.

—¡Ángel de Dios! ¿Y cómo fué eso?  
—No sé. Ahora dice la Hermana que cuando esté buena me dará unas muletas muy bonitas y andaré a saltitos como los pájaros.

Y la inocente, incapaz de medir toda la extensión de su desgracia, sonrío aún.

Rosita tiene los ojos llenos de lágrimas y un descontento muy grande al recordar que ha dado tres bombones a su perro, al mismísimo y bien amado *Fifin* diera ella en aquel momento de buena gana por poner las dulces pastillas en los pálidos labios de la niña.

Y se registra mentalmente el tarjetero, los guantes, la delgada y larga cadena, el abanico modernista, el lindo reloj-pulsera, nada, en fin, propio para el caso, y como el corazón le exige algo en espontáneo y generoso impulso, se inclina levemente y da un largo beso en la frente de la enfermita.

El inusitado halago llena de luz los ojos de la niña, que tiende a Rosa sus manecitas.

—Oye, querida, mañana te traeré una muñeca, ¡verás qué hermosa!, y caramelos y bombones.

La tía separa a Rosita.

—Vamos hija, que nuestro objeto hoy es ver a Dolores, y aquí si se quiere no se acaba nunca.

Doña Concha pisa terreno muy conocido, y pronto se detiene junto a una cama.

Primero un grito de alegre sorpresa; después una explosión de lágrimas.

—Vamos, Dolores, hay que ser valiente.

—¡Ay, señorita mía, si estoy muy mala... si me alegro tanto de verla!...

Lo efusivo de la escena trae alrededor de la cama a las convalecientes, que miran con curiosidad y sorprendidas.

Y cuando después de la última promesa se marchan las señoras, Dolores explica el caso. Esa, esa de más edad es muy rica y viene al taller, y nos enseña y nos quiere, y la jovencita y otras como ella también; ya veis que pronto han venido a verme; para que luego digan que los ricos no quieren a los pobres.

\*\*

Ya en en la puerta de su casa, Rosita abraza a su tía como si pretendiera ahogarla, y le dice entre beso y beso:

—Que vengas siempre por mí, tía Concha, que he prometido volver, que estoy muy contenta.

Y sube corriendo feliz, porque ha probado la dulzura que proporciona enjugar una lágrima; dichosa, porque prevé que ya no ha de aburrirse más.

P. J.

sus limosnas contribuyen a la esplendidez de regalos que todos los años se conceden en esta fiesta, por ser incalculable el bien moral que con ello proporcionan.

También es su deseo, que al acto de mañana concurren todas las muchachas sirvientes, aunque no hayan sido alumnas, para lo que las invita, en la seguridad de que se alistarán para el próximo curso.

### Religiosas

Distribución de los cultos de las Cuarenta Horas durante la semana próxima:

Los cultos de tan piadosa congregación serán: los días 4, 5 y 6, domingo, lunes y martes, en la iglesia de las reverendas MM. Capuchinas; los días 7, 8 y 9, miércoles, jueves y viernes, en la del Santo Hospital, y el día 10, sábado, en la del Seminario Conciliar.

### Neerológicas

En la flor de la vida, a los 29 años de edad, y después de prolongada enfermedad, que soportó con ejemplar resignación, entregó su alma a Dios confortada con los santos sacramentos, en la madrugada del martes último, la virtuosa y distinguida señora D.<sup>a</sup> Elvira García de La-Roche, esposa de nuestro apreciado amigo D. Nicolás Navarro de este comercio.

Por su sencillez y bondad fué la difunta justamente apreciada de cuantos la conocieron, y su muerte a causado profundo sentimiento en este vecindario, donde contaba con generales simpatías, que se manifestaron en la inmensa concurrencia que asistió a su entierro y funerales.

Nos asociamos al duelo de su nombrado esposo, madre D.<sup>a</sup> Elvira de La-Roche, hermanos y demás apenada familia

Las misas del Carmen que el jueves, día 8, se celebrarán desde las siete, en la iglesia de los RR. PP. Escolapios, y la Hora Santa del mismo día; será aplicada por el alma de la señora doña Baldomera Abardía (q. e. p. d.)

### De sociedad

—Han regresado:

De Murcia, el Ilmo. Sr. D. Nicolás Santos de Otto, catedrático de aquella Universidad.

De Sevilla y Madrid, nuestro apreciado amigo D. Feliciano Carmen con su hija Laura.

—Han salido:

Para Valencia el Rvdo. D. Mariano Albás, beneficiario de esta Catedral.

Para la misma capital D.<sup>a</sup> María Novell de Albás.

Para Lavelilla, D. Miguel Sarrato con sus hijos.

Para Zaragoza, sor Luisa García, superiora del Hospital de esta ciudad.

—Han llegado:

De Barcelona, D. Antonio Quer acreditado fabricante, con su señora doña Dolores Bosch.

De Tafalla, el Rvdo. P. Pascual Ferrer, escolapio.

De Zaragoza, don José María Bregante con su señora doña Rosario Coscolluela.

De la misma capital, el reverendo P. Pedro Capalvo, escolapio.

## Venta de HUEVOS

EXISTENCIA PERMANENTE

Se reciben a diario y muy frescos, de diversas procedencias, de confianza.

Los encargos al por mayor se sirven a domicilio.

Cotizanse según tamaño.

CALLE DEL CALVARIO

Tienda de Macario Broto



Un frasco de

## HIPOFOSFITOS SALUD

equivale a una semana de ejercicio al aire libre.

Nutre la sangre, vigoriza los nervios, fortalece los músculos y devuelve la salud y la vitalidad a los organismos débiles y degenerados.

Remedio eficaz para los neurasténicos y agotados.

Más de 30 años de éxito creciente.—Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

## BANCO DE ARAGÓN

Sucursal de Barbastro

Capital 10.000.000 de pesetas  
Reservas 4.100.000 pesetas

Cuentas corrientes con interés—Imposiciones a vencimiento fijo; 6 meses 3 %—a un año 3 y ½—Descuento de efectos—Préstamos—Compra—venta de valores del Estado y sociedades—Depósitos de valores, sin derechos de custodia, etc. etc.

### CAJA DE AHORROS

Imposiciones al 3 % y reintegros todos los días laborables.

CAPITAL DE LOS IMPONENTES EN 30 ABRIL DE 1926.

PESETAS 28.467.045'37 en 22,183 LIBRETAS en circulación.

Los imponentes y clientes de este ESTABLECIMIENTO, gozan además de la garantía de sus capitales, la del BANCO y sus RESERVAS que ascienden a

PESETAS 14.100.000

### PRÉSTAMOS HIPOTECARIOS

Nos encargamos de efectuar esta clase de operaciones por cuenta del Banco Hipotecario de España.

### HORAS DE DESPACHO

MAÑANA: 9 y ½ a 1

TARDE: 4 a 5

SÁBADOS: 9 y ½ a 1

Ricardos, 4, bajos.

## Productos químicos para la Agricultura

Nitrato de sosa  
Cloruro de potasa  
Sulfato amónico  
Superfosfato de cal  
Sulfato de cobre  
Azufre sublimado flor

### VENTA:

Almacén de LUÍS ALFÓS  
COSTA, 9  
BARBASTRO

# GRANDE ALMACEN DE MATERIALES DE CONSTRUCCION

Cementos «Asland» «Jaca»; Baldosas hidráulicas Escotet, Barcelona; Azulejos blancos; Azulejo fuego; Tuberías de gres y de arcilla; Fregaderas marmol, granito y vidriadas; Retretes en hierro y arcilla; Piedras granito para los mismos, etc, etc.

## MATERIALES SANITARIOS

Bañeras hierro porcelana, marcas inglesas, alemanas y del país. Lavabos. Waters completos por 50, 65 y 75 pesetas uno. Precios en competencia con Barcelona, Zaragoza y Lérida. Propietarios, no compréis sin pedir presupuestos.

Todo el material que vende esta casa, lo garantiza por ser de las mejores marcas: Visitar esta casa y os convenceréis.

## Almacenes **MARRO, Costa, 13 (antes Monzón).-BARBASTRO**

Cereria León XIII  
CLASES LITÚRGICAS  
GARANTIZADAS

### RAFAEL GIL SANCHIS FÁBRICA DE VELAS DE CERA

Elaboración auténtica según el último rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos, cuyo sello de garantía ostenta cada vela de las clases MISA y MANIFIESTO.

Clase Misa. . . . 60 por 100 cera para las dos velas de la Santa Misa.  
Manifiesto. 30 por 100 , , , demás velas del Altar.

Telegramas. { RAFAEL GIL  
Telefonemas. {



Marca registrada

### JATIVA (Valencia)

EXPORTACION A PROVINCIAS Y ULTRAMAR

Cuenta corriente con los Bancos Hispano Americano y Español de Crédito.—Játiva

## TALLER DE MÁRMOLES

= DE =

### José María López

Se construye toda clase de trabajos artísticos, Sarcófagos, Panteones, Tumbas, Pedestales, Chimeneas, Fachadas, Escaleras Portales, Fregaderas, Piletas para agua bendita, Tableros para muebles y mesillas de noche, Mesas de café, Veladores y mostradores.

Especialidad en lápidas funerarias y conmemorativas y nichos completos.

Paseo del Coso n.º 24-BARBASTRO

**F. Jordán**  
**DENTISTA**  
 Calle J. COSTA (antes Monzón) 2 duplicado, pral.-BARBASTRO

## COMPañÍA TRASATLÁNTICA

### SERVICIOS DIRECTOS

#### Línea a Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

#### Línea a Puerto Rico, Cuba Venezuela-Colombia y Pacífico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanilla, Colón, y por Canal del Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

#### Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

#### Línea a la Argentina

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cadiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

#### Línea a New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana y Veracruz.

#### Línea a Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo. Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escalas de esta línea.

### AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

### SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ilo Ilo, Cebu, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaiso por el Estrecho de Magallanes.

### SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta como ensayo, desean hacer los exportadores.

## ¡Señora!...

Si sus vestidos, los de su esposo o de sus hijos, se han deteriorado, se han manchado, o su colorido es antiguo..... NO SE EXPONGA a entregarlos a quienes, sin elementos, ni práctica suficiente, dicen hacerlo muy barato..... ANTES vea la nueva tarifa de la

## Tintorería de Polo, de huesca

cuyos perfeccionamientos, reconocidos desde hace más de medio siglo, garantizan la elegancia y solidez de los trabajos.

Comparad los precios y la perfección

	Limpieza en seco	Teñido
	Pesetas	Pesetas
Traje completo caballero . . . . .	8	15
Americana » . . . . .	4	7
Pantalón » . . . . .	3	5
Abrigo » . . . . .	7	15
Vestido señora, lana, . . . . .	6	8
Falda » corriente. . . . .	4	5
Toquillas lana, desde . . . . .	2	2
Mantones señora, abrigo . . . . .	5	7
Abrigos de señora . . . . .	7	11

NOTA: Las prendas que han de sufrir decoloración y nuevo teñido tendrán el aumento del 10 %.

Representante en Barbastro:  
**Don J. Crisóstomo López**  
Coso, 16.

## BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Establecimiento fundado en 1845 = Plaza de San Felipe, núm. 8.—Zaragoza = Apartado en Correos, núm. 31

### CUENTAS DE IMPOSICIONES EN METÁLICO CON INTERÉS

Los tipos de interés que abona este Banco, son:

En las Imposiciones a plazo fijo de un año, . . a razón de 4 por ciento.  
En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses a razón de 3 ½ por ciento anual  
En las Imposiciones a voluntad, . . . . . a razón de 2 ½ por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengan 2 ½ por 100 de interés

### Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de imposiciones hechas en este Banco:

DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES

### DEPÓSITOS EN CUSTODIA

Compra y venta de Fondos públicos — Prsgo de Cupones — Cartas de Crédito — Informes comerciales — Comisiones, etc